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Anteil erneuerbarer Energien am
Energieverbrauch in Deutschland 2010
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Quelle: Bundesministerium fiir Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit verdffentlicht im Juli 2011

Das Diagramm zeigt den Energieverbrauch in Deutschland im Jahr 2010.

Dabei unterscheidet man zwischen fossilen Energietrdgern und erneuerbaren Energien. Der Anteil der erneuerbaren Energien
(EE) ist zuséatzlich in unterschiedliche Energiearten aufgeteilt.

Petajoule (PJ) ist eine MaBeinheit fir Energie.

Berechnen Sie die im Jahr 2010 durch Windenergie erzeugte Energiemenge in Petajoule (P1).

Wie hoch ist der prozentuale Anteil der Biomasse an den erneuerbaren Energien?

Pauline mochte die einzelnen Energiearten der erneuerbaren Energien (Wasserkraft, Windenergie, Biomasse und restliche EE) im
obigen Kreisdiagramm darstellen.

Wie groB misste der Mittelpunktswinkel flir Wasserkraft sein?
Losung 2012 PS8:

1. Berechnung_der Windenergie 2010:

Gw -Ps = Pw Grundformel
Gw =9060P] Gesamtenergieverbrauch 2010
Ps=1,5% Prozentsatz Windenergie

9060-1,5% =PW  sejten tauschen
Pw =9060-1,5%
Pw =136P]

Antwort: Die in Deutschland im Jahre 2010 erzeugte Windenergie betrédgt 136 PJ.



Lésung 2012 PS:

2. Berechniing_des prozentualen Anteils der Biomasse an den erneuerbaren Energien:
Gw -Ps = Pw Grundformel

Gw =9060P] Gesamtenergieverbrauch 2010

Ps = 10; 9% Prozentsatz Erneurbare Energie
9060-10,9% =Pw Seiten tauschen

Pw =9060-10,9%

Pw =987,54P] erzeugte Erneuerbare Energie 2010
Gw -Ps =Pw Grundformel

Gw =9060P] Gesamtenergieverbrauch 2010
Ps=7,7% Prozentsatz Biomasse

9060-7,7% = Pw Seiten tauschen
Pw =9060-7,7%

Pw =697,62P] erzeugte Energie durch Biomasse 2010
Gw -Ps =Pw Grundformel
Gw =987,54P] erzeugte Erneuerbare Energie 2010
Pw = 597; 62P] erzeugte Energie durch Biomasse 2010
987,54 -Ps = 697,62 |: 987,54
Ps=0,706 = 70,6

100
Ps =70,6%

Antwort: Der prozentuale Anteil der Biomasse an der 2010 erzeugten erneuerbaren Energie betrdgt 70,6%.
3. Berechnung_des Mittelpunktwinkels fiir Wasserkraft 2010:

100% £ 360° Gesamtenergieverbrauch 2010

1% £ 3, 6°

0,8% 2 3,6°.0,8=2,9°

Wasserkraft

Antwort: Der Mittelspunktwinkel flir Wasserkraft miisste 2,9° betragen.



